

Чайковские. Давыдовы. Дягилевы

Наталья Михайлова

Эти страницы истории рода раскрыты в книге «Чайковские и Таганрог» Зинаиды Бойко, работавшей в Доме Чайковских с 1977 до 2010 года, и преподавателя ТГПИ Елены Остапенко.

В ней отражены и самые известные факты – о трех визитах в наш город композитора Петра Ильича Чайковского. Об этом сохранилось много свидетельств, писем, воспоминаний. Однако все Чайковские, кроме Модеста Ильича и Николая Ильича, побывали в Таганроге в разные годы. Кроме Ипполита Ильича, жившего в нашем городе, служившего в мореходных классах с 1883 до 1894 года, в Таганроге побывали еще два брата, сестра.

Приезды других родственников освещались мало. Известен один приезд Анатолия Ильича в 1887 году, и еще один – сестры, Александры Ильиничны Чайковской-Давыдовой. О нем стало известно благодаря работе с письмами в архивах Государственного музея в городе Клин.

В 1975 году в дом на Греческой приехали внучки Ипполита – Ксения Николаевна Мамонова и Ирина Николаевна Алексеева, и Александры – Ксения Юрьевна Давыдова. Все они – правнучатые племянницы композитора, много сделали для увековечения его памяти, подарили в музей Таганрога, Ростова, Клина, Воткинска семейные вещи, документы, фотографии.

Так из XIX века, через XX, в наш XXI век протянулись нити, связывающие судьбы многих таганрожцев с родом Чайковских-Давыдовых-Дягилевых.

В Таганроге жила с 1944 до 2006 года Варвара Михайловна Лаврова – правнучка Олимпиады Петровны Чайковской- Антиповой, породнившейся с родом Дягилевых. Она – двоюродная правнучатая племянница Петра Чайковского. Как и живущие в Таганроге в наши дни семьи Терских – Константина и Елены, они поддерживают родственные связи с потомками Александры Ильиничны Чайковской-Давыдовой, с семьей ее правнука – Льва Ефимовича Давыдова. Эта линия рода Чайковских переплелась с родом декабриста, участника Отечественной войны 1812 года, Василия Львовича Давыдова. Лев Ефимович изучает свою родословную, примерно раз в два года бывает в Таганроге.

Из литературы о семье Чайковских известно, что в уютном родительском доме в городе Воткинске рождались (по старому стилю) дети: Николай – 27 апреля 1838 года, Петр – 25 апреля 1840 года, Ипполит – 8 апреля 1843 года, а близнецы Анатолий и Модест – 1 мая 1850 года.

Поэтому весь апрель в доме бывали семейные праздники. Жили дружно, воспитывались в строгости и в любви к родителям и друг к другу. Воспоминания детства сохранились у каждого, письма их в течение всей жизни свидетельствуют об искренних братских чувствах. Особенно чутко они относились к единственной сестре, Александре, названной в честь матери – Александры Андреевны. После смерти их маменьки именно 16-летняя сестра с тетушками заботилась, поддерживала братьев сначала в Петербурге, где все они жили, а потом в имении Каменка, куда она переехала, выйдя замуж за Льва Васильевича Давыдова – сына известного декабриста.

Именно в Каменку съезжались братья, когда было возможно, чтобы видеться, отмечать семейные события. Так, Ипполита с Софьей Петровной Никоновой венчали в Каменской церкви. Петр Ильич всегда бывал здесь после всех своих заграничных поездок, после успехов и неудач находил он у сестры теплый, дружеский прием. Дети Александры – его

любимые племянники, а одному из них, Владимиру, как наиболее музыкальному, посвящен «Детский альбом».

В письмах Петра Ильича есть воспоминания о нескольких его днях рождения, которые ему пришлось встретить вдали от родных. Вот, например, грустное письмо 1884 года: «...стукнет 44 года, думал, что все забыли, но пришли от всех родных поздравления». А на прогулке по окрестностям близ Клинского дома «нашел целые гнезда душистых фиалок».

Вот радостное 25 апреля 1886 года – в гостях у брата Анатолия в Тифлисе, где в честь композитора в городском театре было организовано торжественное чествование. Музыкальные приветствия в исполнении артистов, корзины цветов, букетики любимых ландышей украсили этот день.

Неожиданным, волнующим оказался еще один день рождения Петра Ильича – 25 апреля 1891 года, когда он дирижировал свои произведения в концертном зале Нью-Йорка.

После кончины композитора в музеях городов Клина, Воткинска, Таганрога дни рождения, как и дни памяти Петра Ильича, отмечают поклонники его таланта. Звучит музыка Чайковского, воспоминания родственников-современников и наследников знаменитого рода.

ЦГТБ имени А. П. Чехова